

“虫脸识别”火眼金睛 病菌来袭提前“报警” 农田里来了“数字植保员”

湖北日报全媒记者 汪彤 通讯员 杨俊杰 孙雷

春耕一线看农业新气象

农谚云：有收无收看天气，多收少收看植保。进入4月，气温回暖，各类农作物病虫害日渐活跃，植保技术人员随之进入“侦察敌情”的关键时期。

同往年相比，应城市农业农村局植保站站站长张正洪感觉今年轻松了不少，“田里来了‘新同事’，可以精准识别50多种常见虫害，还能提前15天左右预警小麦赤霉病，而且365天无休、24小时在岗，非常给力！”

这位“新同事”是何来头？4月10日，湖北日报全媒记者随张正洪去田间一探究竟。

车辆驶入应城市田店镇杨马村，穿过绿油油的麦田，停在一处病虫害田间监测点前。

微风拂来，麦苗时而低头、时而摇头，发出“沙沙”响声。监测点内的两台白色的“瘦高个儿”立刻警觉起来，缓缓

转动。

张正洪介绍，这是农林小气候信息采集仪和农林生态远程实时监控器。

气候是影响农作物病虫害发生的重要环境因素之一。这些仪器实时采集空气相对湿度、光照强度、风向、风速、降水量、苗情图片等相关图像资料以及数据，并传输至后台，便于植保技术人员随时掌握基础数据，更加科学研判病虫害发生趋势。

两台“瘦高个儿”对面，矗立着三台“矮胖子”。打开其中一台，记者看到里面有不少害虫虫体。

原来，这是空地一体虫情自动采集系统，也叫高空昆虫诱控设备，利用害虫趋光性特点，夜晚诱集昆虫入笼，远红外加热杀虫并由烘干虫体。一般情况下，系统可以自动拍照、上传、识别与计数，常见害虫的种类、数量一目了然，“虫

脸识别”准确率逾80%。有了它，植保人员相当于有了“千里眼”，不用来回跑，虫情动态尽在掌握中。

农作物病害比虫害更为隐蔽，监测预测难度更大。

空地一体虫情自动采集系统旁边，是孢子培养统计分析系统和小麦赤霉病自动监测预警系统，都是用分析预测农作物病害。其中，小麦赤霉病自动监测预警系统的表现，最令张正洪期待。

小麦赤霉病是对我省小麦生产威胁最大的一种常发重发传染病，号称小麦“癌症”，可防可控不可治。

这套由西北农林大学自主研发的系统，基于多年研究数据，建立数学模型，结合物联网等最新技术，利用传感器采集包括温度、湿度、降雨量在内的环境数据以及病菌初始菌源等数据，进行云计算，可提前15天计算出作物病穗率，将病害信息发送给用户。几天前，系统维护方刚刚联系张正洪和同事，收集了一批数据。

回到办公室，张正洪打开电脑，向记

者展示了“湖北省病虫害信息调度指挥中心”平台。刚刚田间监测点的所有数据，都传输、存储至平台上，为国家、省、市农作物病虫害监测预警等农业大数据平台提供基础信息。

记者看到，这一2022年建成的平台上有指挥调度、物联网、视频会议、预警分析、专家会商和知识库等功能模块，可实现县、市、省级植保部门联动，为各级农业植保部门提供了便捷、高效、可靠的病虫害监测网络和病虫害数据、预警信息上报专用通道。

据了解，“十四五”以来，我省结合全国动植物保护能力提升工程，购置智能虫情灯、自动诱捕器、气象仪、病害检测仪等现代智能化、物联网监测设备，在农业县分区逐步实施“全国农作物病虫害监测中心(省级)田间监测点”项目。目前，全省已在34个县区建成175个田间监测点，部署物联网监测设备488台套(固定、大型设备)，采集数据449万多条，预报准确率稳定在90%以上，初步建成了智能化、物联网化的病虫害监测预警网络。

累计支持72266家小微企业 “再担创业贷” 带动全省20多万人就业

湖北日报讯(记者王艳华、通讯员汪清雪)记者从省再担保集团获悉，截至3月末，“再担创业贷”累计支持72266家小微企业获得贷款244.5亿元，占全省再担保新增业务23.9%，带动全省20多万人就业，为推动全省创业就业提供有力金融支持。

“再担创业贷”是将“4321”新型政银担合作模式融入创业担保贷款工作推出的融资担保产品，通过发挥政府性融资担保机构的“增信”功能，增强创业者的信用，提高银行投放创业担保贷款的积极性，解决创业者的融资难题。

武汉某科技有限公司主要从事软件和信息技术服务业，近年来承接了地方智慧气象服务一体化平台等多个项目。由于项目前期投入大，回款周期长，资金压力不断加大。汉口银行江夏支行了解需求后，经评估向企业推荐创业担保贷款，并结合企业现金流特点为其设计3年的中期贷款，

武汉市融资担保公司免费提供政策性融资担保服务。这笔担保贷款不但及时满足企业的发展需求，还降低企业融资成本。

作为解决社会就业的重要组成部分，个体创业者和小微企业普遍存在体量小、缺乏抵押物的情况，很难从银行获得贷款。省再担保集团突出就业优先服务导向，积极推广“再担创业贷”产品，全省已有60家机构申请“再担创业贷”产品授信。

吸纳就业人数较多的市场主体可优先获得融资担保支持。根据国家融资担保基金最新下发的通知，地方人力资源和社会保障部门将给予社保大数据支持，合作体系成员将梳理重点支持行业和企业名单，对带动就业能力较强、吸纳就业人数较多的市场主体优先满足其融资担保需求。对经营出现暂时性困难但未减员减岗的市场主体，要优先给予续贷续保支持。

全省各地加紧备汛 打好防汛“准备仗”

湖北日报讯(记者胡雯洁、通讯员陈波、王毕勇、华美瑜)4月10日获悉，全省各地强化应急保障，全力打好防汛“准备仗”。

黄冈市防指组织10个检查组，从3月26日起分赴10个县(市、区)，开展防汛抗旱准备工作专项检查，检查时间持续到4月中旬。检查内容包括责任落实情况、能力建设情况、预案编制修订情况、汛前隐患排查整治情况、流域重点防汛抗旱工程、在建涉水项目度汛准备情况、山洪灾害监测预警及避险转移准备情况、应急救援力量建设情况、清除行洪障碍情况、抗旱准备情况等方面。

黄冈市防办相关负责人说，压实市、县、乡、村四级防汛责任体系，坚决把工作要求、重要信息传递到一线，推动各级防汛责任人坚守岗位、靠前指挥，全力为人民群众生命财产安全保驾护航。

荆州市应急管理局检查组日前实地检查了万城闸、颜家台、观音寺、盐卡泵站等地，现场了解相关单位汛前准备工作情况。

洪湖市应急管理局组织工作专班前往辖区各在建水利工程，对备汛工作开展情况进行督查检查。工作组先后前往辖区老闸泵站、高潭口泵站、南套沟泵站、东荆河武松高速段、城区防洪排涝工程等现场，详细了解工程进度、防汛预案制定、值班值守、应急物资储备等情况。

石首市应急管理局、市水利局开展防汛抢险知识培训，进一

步提升全市防汛队伍的防汛抢险知识技能和应急处置能力。本次培训紧密结合实战需求，邀请业内专家深度解析各类防汛险情的特点与识别方法，并通过剖析团山寺虎山抢险实例，生动详实地讲解了应对管涌、漏洞、跌窝、崩岸、散漫等常见险情的紧急处理措施，为参训人员提供了宝贵的实践经验。

竹山县应急管理局相关负责人介绍，竹山县防汛抗旱指挥部组织指导17个乡镇和防指重点成员单位，从3月上旬开始对本乡镇本部门本领域汛前安全隐患进行了排查整治，并于3月中旬派出6个督查组进行督导检查。针对发现的问题隐患问题，构建防汛隐患问题逐月排查、动态调整、跟踪督办、闭环销号的“一患一策”监管模式，竹山县防汛抗旱指挥部办公室建立汛前安全隐患问题台账，集中交办到各乡镇和相关部门进行整改销号。

竹山县防指派出6个督查组对全县184条河道、63座水库、28座水电站、9座尾矿库、1007口山塘、914处地质灾害点、76个山洪灾害易发区村庄、13个重点在建水利工程和涉水工程、36处堤防、10个城市低洼易涝区及17个乡镇责任制落实、工程状况、涉水项目、预案编制、备早保水、能力建设、清障除障、资金使用等情况进行了督导检查，共发现隐患问题73处98条。县防指要求对各类隐患问题边查边改、即知即改，建立问题“交办一督查一整改一回访”工作闭环管理。

利川法检发出首份 涉食品安全《联合建议书》 保障老百姓吃上“放心肉”

湖北日报讯(记者曾雅青、通讯员冉利威)4月8日，利川市法院与利川市检察院工作人员一同来到该市农业农村局，送达该市首份涉食品安全《联合建议书》，建议主管单位加强生猪屠宰监管工作，确保猪肉产品质量安全。

据了解，利川法检两院在办理肖某等18人涉嫌生产、销售不符合安全标准的食品罪一案时，发现肖某等人在生猪养殖户手中低价购买未经检验检疫的猪，运输至无生猪屠宰资格的私人屠宰点宰杀，并由陈某某用偷章加盖的正规屠宰场生猪检疫专用章加盖在该批问题猪肉上。所幸问题猪肉在即将流入市场时被稽查机关查获，现场扣押猪肉4000余斤，涉案金额共计2.4万余元。

办案人员梳理分析认为，当地生猪屠宰行业存在个别屠宰点(场)无资质且未经法定程序非法屠宰生猪、所涉相关印章的使用管理存在漏洞、食品安全意识淡薄等问题，不利于保障人民群众食品安全。

针对这些问题，利川市法院与

检察院经研究论证，共同发出《联合建议书》，建议利川市农业农村局从源头排查堵塞监管漏洞、督促正规屠宰场完善管理制度、全面压实食品安全主体责任、深入推进相关法治宣传等方面，进一步加强生猪屠宰监管工作，保障老百姓吃上“放心肉”。

据利川市法院审委会专职委员杨春桃介绍，这是利川法检首次联合制发建议书，表明两院联合推动深层次治理的态度和决心，希望主管单位加大对生猪屠宰从业人员、群众的普法宣传力度，从源头消除隐患，真正做到良医治病、防患于未然。

“司法建议+检察建议”双管齐下，是法检两院助推社会治理现代化法治化的新探索新举措，希望被建议单位认真落实，为保障食品安全筑牢防线。利川市检察院党组成员、副检察长黄丹说。

收到这份《联合建议书》，利川市农业农村局副局长何本应表示，将根据建议书提出的建议和要求，切实加强生猪屠宰监管工作，保障人民群众“舌尖上的安全”。

武汉8家企业上榜2024全球独角兽

湖北日报讯(记者谢慧敏)4月9日，胡润研究院发布《2024全球独角兽榜》，列出成立于2000年之后，价值10亿美元以上的非上市公司。340家上榜的中国企业中，9家来自湖北，其中武汉企业8家，比上年新增1家，独角兽企业数量在全国城市中位列第9。

独角兽企业一般指成立不超过10年，估值超过10亿美元、少部分估值超过100亿美元的企业。此次上榜的8家武汉企业，分别是岚图、黑芝麻智能、药帮忙、星纪魅族、航工科火箭、芯擎科技、爱博泰克、安翰科技。另有一家企业

来自黄石，为融通高科。

其中，星纪魅族为武汉新增的独角兽企业。星纪魅族由星纪时代、魅族科技融合而来，2023年在武汉经开区成立，业务范围涵盖智能电动汽车、智能手机、XR技术、自研操作系统、可穿戴智能终端等。去年，星纪魅族完成20亿元天使+轮及A轮融资，投后估值超过100亿元，跻身独角兽企业行列。

同样来自武汉经开区的岚图，以305亿元估值，在上榜的武汉企业中排名第一。岚图是东风汽车集团打造的高端新能源汽车品牌。自2020年7月品

牌发布至今，每年发布一款新车，成为产品布局最完整的中国新能源汽车企。2023年，岚图实现月销量7连涨、年销量超5万辆。今年，还将奋力实现年销量倍增，力争达到10万辆。

值得注意的是，此次上榜的武汉独角兽企业中，2家同属汽车芯片领域，并正开启上市计划。其中，黑芝麻智能专注于大算力计算芯片与平台等技术领域的高科技研发，目前已完成多轮融资，并向港交所提交了招股说明书，正积极准备近期赴港上市。芯擎科技2018年落户武汉经开区后，成功研发国内首款车

规级7纳米智能座舱芯片“龙鹰一号”并实现量产装车，出货量突破20万片。目前，芯擎科技已顺利完成数亿元的B轮融资，计划在明年上市。

独角兽具有高成长性，是新经济发展的“风向标”。去年11月，武汉市印发《武汉市加快独角兽企业培育三年行动计划(2023—2025年)》，以光谷、车谷为主要依托，在集成电路、光电子、新能源与智能网联汽车、生物医药、人工智能、量子科技等领域加快布局优势赛道，力争到2025年，累计培育独角兽企业20家以上、潜在独角兽企业30家以上。

繁花经济靓动江城

虽然樱花带不走，但樱花糕可以带走—— “花”样美食绽放春日浪漫

湖北日报全媒记者 刘洁 实习生 张逸云



4月6日，武汉万象城举办的面包甜品集市上人流如织，樱花口味的春日限定面包、甜品格外受市民青睐。樱花季期间，武汉多家特产商推出各种樱花季产品。在赏樱游客的带动下，樱花糕点也迎来消费热潮。

(湖北日报全媒记者 任勇 摄)

地拍视频与朋友分享。

珞珈莱香牛乳茶、醒春奶樱小绿菜……吾饮良品、古茗、爷爷不泡茶等讲究“每月上新”的茶饮品牌，也加入这场春日限定，纷纷推出樱花元素饮品。

除了现制饮品界，各食品品牌也纷纷蹭了一波樱花的“热度”。在武汉的各大商超，包装粉嫩的“樱花味”食品抢占货架的“C位”。

在盒马鲜生的一家门店内，樱花味薯片、樱花味汽水、樱花味饼干、樱花味软糖等樱花季限定食品琳琅满目。“每年樱花季，超市都会上架各种樱花周边产品，都是春季消费频次较高的商品。”超市工作人员介绍。

樱花花期虽短，以樱花为原材料所衍生出的美食产业链，却给武汉旅

游发展带来了巨大的机遇。在小红书上搜索“樱花美食”，武汉地区的相关餐饮推荐，位居热度榜前列。

“我们从长沙过来，不仅是看樱花，也是为了尝尝在小红书上收藏的几家美食店。”清明假期，覃思月和朋友按照攻略，依次打卡了鱼头泡饭、肖记公安牛肉鱼杂等餐厅。

“樱花”套餐订单增长 需保持IP新鲜感

为让游客和市民更方便享受樱花美食，今年，武汉举办了武汉樱花美食节等各类特色活动，研发樱花糕、樱花啤酒，并编制武汉樱花美食地图。

各大餐厅也纷纷发力，肥肥虾庄、楚禾宴等特色餐饮准备了丰富的地道

楚菜和樱花特色美食，滨湖美景、曾宴等精致餐厅创新春季菜品，保利大酒店、武汉金谷国际酒店等宾馆推出一系列佳肴和樱花甜点，向前来赏景的游客提供别具一格的“赏樱盛宴”。

武汉肥肥虾庄餐饮管理有限公司相关负责人介绍，3月以来，门店订单同比增长超20%，石牌岭店、东湖欢乐谷等赏樱点附近门店客流暴增。

中南财经政法大学工商管理学院营销管理系主任杜鹏教授认为，樱花作为武汉春季的符号性标志，商家推出一系列樱花产品，有利于让武汉的樱花文化与樱花经济相互推动，同时商家需要不断进行产品创新，加强与消费者的互动，以保持樱花IP的新鲜感和吸引力。

每年樱花季，很多店家都会将奶茶、甜品变成粉色，而今年，这场“粉色”风潮在武汉美食圈刮得更为猛烈。

美团、大众点评数据显示，3月以来，武汉地区餐饮堂食线上订单量较去年增长近80%。其中，樱花经济有效激发消费新活力，在美团平台上线“樱花”主题堂食套餐的武汉餐饮门店数较去年增长超3倍，相关套餐订单量增长超6倍。

一本可以“吃”的书 创意糕点出圈

4月9日，位于江汉路的三味酥屋糕点店，熙熙攘攘。该店主打产品“书本里的樱花”——把樱花糕点放进书本造型的包装盒中，封面印有黄鹤楼、武汉大学等武汉地标建筑的图案，外观就像一本精美的书，吸引不少消费者驻足选购。

“店里樱花书本系列销量非常好，很多顾客刚进店还以为我们是书店。”店员李静介绍，当大家都上新樱花糕点时，创新就成了吸引顾客的重要法宝。

当天，来武汉旅游的陶金媛一共买了8盒，“包装很有创意，送给朋友很有面子，而且味道也好，低糖，连吃3块也不腻”。

樱花季期间，武汉多家特产商铺推出各种樱花季产品。扬子江的樱花饼，汪玉霞的樱花流心糕……在赏樱游客的带动下，樱花糕点也迎来消费热潮。湖北日报全媒记者走访发现，除热干面、周黑鸭等传统特产外，樱花糕点也成为游客回家必备的伴手礼之一。

“虽然樱花带不走，但樱花糕可以带走。”社交媒体上，大家纷纷调侃：其他都挺好的，但缺点太明显——只有武汉有。

游客慕名而至 武汉餐饮居热度榜前列

吃了樱花糕点，自然要再来上一杯樱花饮品。

“奶香中融合了清新的樱花味道，喝下去好像能感受到浓浓春意。”4月10日，市民张女士在沪上阿姨鲜果茶店买了一杯“恋桃樱樱饮”，迫不及待